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17. Wahlperiode 14.11.2023

Kleine Anfrage
der Abg. Julia Goll FDP/DVP

und

Antwort

des Ministeriums des Inneren, fiir Digitalisierung und Kommunen

Der gemeindliche Vollzugsdienst in Baden-Wiirttemberg

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. In welchen Kommunen im Land gibt es einen uniformierten Vollzugsdienst der
Ordnungsbehorden bzw. gemeindlichen Vollzugsdienst (umgangssprachlich
und in der Folge: Kommunaler Ordnungsdienst)?

2. Wie viele Personen waren im Kommunalen Ordnungsdienst in den Jahren 2020
bis 2023 jeweils beschiftigt (bitte differenziert nach Kommunen)?

3. Welche fachlichen, personlichen sowie ggf. anderweitig bestehenden Voraus-
setzungen werden an Bewerber bzw. Bedienstete des Kommunalen Ordnungs-
dienstes jeweils gerichtet (bitte unter Angabe der landesweit einheitlich gel-
tenden Voraussetzungen, des Inhalts sowie des ggf. einschlédgigen rdumlichen
und/oder sachlichen Geltungsbereichs nicht uneingeschrdnkt und landesweit
geltender Voraussetzungen sowie unter Angabe der jeweiligen Fundstelle im
Gesetz, beispielsweise § 2 Verordnung der Landesregierung iiber die Ermitt-
lungspersonen der Staatsanwaltschaft [StAHIBV BW])?

4. Inwieweit gelten nach ihrer Ansicht einheitliche Regelungen zur Bestellung,
Ausbildung, Dienstkleidung, Dienstausweis und Ausriistung fiir gemeindliche
Vollzugsbedienstete im Land?

5. Unter welchen rechtlichen Voraussetzungen konnen die Bediensteten des
Kommunalen Ordnungsdienstes unmittelbaren Zwang oder vergleichbare Mal3-
nahmen durchfiihren?

6. Wie bewertet sie es, wenn kommunale Vollzugsbedienstete aufgrund ggf. be-
stehender, geringer inhaltlicher, personlicher und/oder tatséchlicher Anforderun-
gen an ihre Bestellung polizeiliche Befugnisse, beispielsweise zur Ausiibung un-
mittelbaren Zwangs, innehaben bzw. solche Mallnahmen ausiiben diirfen?

7. Sieht sie angesichts der (nicht zuletzt in der einschlidgigen Kommentarliteratur
bestehenden) Ansicht, wonach der Kommunale Ordnungsdienst insbesondere
und auch zur Anwendung unmittelbaren Zwangs befugt ist, die Notwendigkeit
einer landeseinheitlichen Regelung?
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8. Wie bewertet sie die derzeitig geltenden Regelungen, Befugnisse und die
rechtliche Ausgestaltung des Kommunalen Ordnungsdienstes im Hinblick auf
eine landeseinheitliche Regelung insgesamt?

9. Inwieweit erachtet sie in diesem Zusammenhang eine Uberarbeitung der Ver-
ordnung zur Durchfiithrung des Polizeigesetzes (DVO PolG) oder anderer Re-
gelungen dahingehend, dass eine iiber § 2 StAHiBV BW hinausgehende Ein-
heitlichkeit der jeweiligen Anforderungen herbeigefiihrt wird, fiir notwendig?

10. Welcher Fortschritt kann in diesem Zusammenhang fiir die letzten fiinf Jahre
vermeldet werden (siehe Stellungnahme zum Antrag Drucksache 16/5438, in
der im Jahr 2018 eine Uberarbeitung der DVO PolG insgesamt und schon fiir
die vergangene Legislaturperiode angekiindigt wurde)?

14.11.2023
Goll FDP/DVP

Begriindung

Die obigen Fragen im Zusammenhang mit dem (umgangssprachlich) Kommu-
nalen Ordnungsdienst sind nach Ansicht der Fragestellerin unmittelbar kldarungs-
bediirftig.

Antwort*)

Mit Schreiben vom 8. Januar 2024 Nr. IM3-0141.5-380/27/1 beantwortet das Minis-
terium des Inneren, fiir Digitalisierung und Kommunen die Kleine Anfrage wie folgt:

1. In welchen Kommunen im Land gibt es einen uniformierten Vollzugsdienst
der Ordnungsbehdrden bzw. gemeindlichen Vollzugsdienst (umgangssprach-
lich und in der Folge: Kommunaler Ordnungsdienst)?

2. Wie viele Personen waren im Kommunalen Ordnungsdienst in den Jahren 2020
bis 2023 jeweils beschdftigt (bitte differenziert nach Kommunen)

Zul.und2.:

Die Fragen | und 2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Zur Beantwortung der Fragen hat das Ministerium des Inneren, fiir Digitalisierung
und Kommunen bei den Gemeinden in Baden-Wiirttemberg liber die Regierungs-
présidien eine entsprechende Abfrage durchgefiihrt. Bis auf wenige Ausnahmen
haben sdamtliche Gemeinden im Land eine Riickmeldung gegeben. Das Ergebnis
kann den nachfolgenden Tabellen entnommen werden.

Es wird darauf hingewiesen, dass die nachfolgenden Ergebnisse geringe Unschér-
fen hinsichtlich der tatsdchlichen Anzahl der gemeindlichen Vollzugsbedienste-
ten aufweisen konnen. Dies ist insbesondere auf die teilweise heterogene Riick-
meldung der Gemeinden im Zusammenhang mit unterschiedlichen Formen der
Kooperation beispielsweise im Rahmen von Verwaltungsgemeinschaften zuriick-
zuftihren. Zudem wurden angegebene, jedoch als vakant deklarierte Stellen, zur
Gesamtsumme hinzuaddiert und nicht von der Anzahl der im gemeindlichen Voll-
zugsdienst beschéftigter Personen abgezogen.

Die Aufsummierung der nachstehenden Werte ergibt fiir das Jahr 2020 die Ge-
samtanzahl von 1 787, fir das Jahr 2021 die Gesamtanzahl von 1854, fiir das Jahr
2022 die Gesamtanzahl von 1 890 und fiir das Jahr 2023 die Gesamtanzahl von
1 976 in gemeindlichen Vollzugsdiensten beschéftigten Personen.

*) Der Uberschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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Regierungsbezirk Stuttgart

Gemeinde GVD Anzahl im GVD beschiftigter Personen

im Jahr

2020 2021 2022 2023

Aalen Ja 9 10 11 10
Abstatt Ja 1 1 1 1
Abtsgmiind Nein
Adelberg Nein
Adelmannsfelden Nein
Affalterbach Ja 1 1 1 1
Ahorn Nein
Aichelberg Nein
Aichtal Ja 1 1 1 2
Aichwald Ja 2 2 2 2
Aidlingen Ja | 1 1 1
Albershausen Ja 1 1 2 2
Alfdorf Ja! k. A. k. A. 1 1
Allmersbach im Tal Ja? 1 1 1 1
Altbach Ja 2 4 4 4
Altdorf (BB) Ja3 k. A. k. A. k. A. k. A.
Altdorf (ES) Ja 1 1 1 1
Altenriet Ja 1 1 1 1
Althiitte Nein
Aspach Ja 3 3 3 3
Asperg Ja 2 4 4 4
Assamstadt Nein
Auenwald Ja* 1 1 1 1
Backnang Ja 10 10 9 9
Bad Boll Ja 1 1 1 1
Bad Ditzenbach Ja k. A. 1 1 1
Bad Friedrichshall Ja 4 4 5 4
Bad Mergentheim Ja 7 7 5 7
Bad Rappenau Ja 4 4 4 4
Bad Uberkingen Ja 1 1 1 1
Bad Wimpfen Ja 2 2 2 2
Baltmannsweiler Ja 1 1 1 1
Bartholoma Nein
Beilstein Ja 1 1 1 2
Bempflingen Ja3 1 2 2 2
Benningen am Neckar Ja | 2 2 1
Berglen Ja 1 1 1 1
Besigheim Ja 2 4 4 4
Beuren Ja® 1 1 1 3
Bietigheim-Bissingen Ja 6 6 7 8
Birenbach Nein

In Kooperation mit der Stadt Welzheim.

In Kooperation mit Weissach im Tal und Auenwald.

In Kooperation mit Holzgerlingen.

In Kooperation mit Weissach im Tal und Allmersbach im Tal.

In Verwaltungsgemeinschaft mit Neckartenzlingen und zum Teil eigene.
In Kooperation mit Frickenhausen.

= T SRR R
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Gemeinde GVD Anzahl im GVD beschéftigter Personen

im Jahr

2020 2021 2022 2023

Bissingen an der Teck Nein
Blaufelden Nein
Bobingen an der Rems Ja 2 1 1 1
Boblingen Ja 9 9 10 10
Bohmenkirch Nein
Bondorf Ja 1 1 1 1
Bonnigheim Ja 1 1 2 2
Bopfingen Nein
Bortlingen Nein
Boxberg Ja 1 1 1 1
Brackenheim Ja 2 2 3 3
Braunsbach Nein
Bretzfeld Ja 2 2 2 2
Biihlertann Nein
Biihlerzell Nein
Burgstetten Ja 1 1 1 1
Cleebronn Ja 1 2 2 2
Crailsheim Ja 6 6 6 6
Creglingen Nein
Deckenpfronn Ja 1 1 1 1
Deggingen Ja 1 1 1 1
Deizisau Ja 2 2 2 2
Denkendorf Ja 3 3 3 3
Dettingen unter Teck Ja | 1 1 1
Dischingen Nein
Ditzingen Ja 5 5 5 5
Donzdorf Ja 1 1 1 1
Dorzbach Nein
Drackenstein Nein
Durlangen Nein
Diirnau Nein
Eberdingen Ja 1 1 1 1
Ebersbach an der Fils Ja 3 3 3 3
Eberstadt Nein
Ehningen Ja 2 2 2 2
Eislingen/Fils Ja 9 9 9 9
Ellenberg Nein
Ellhofen Ja 1 1 1 1
Ellwangen (Jagst) Ja 4 4 4 4
Eppingen Ja 4 4 4 4
Erdmannhausen Ja 2 2 2 2
Erkenbrechtsweiler k. A. k. A. k. A. k. A. k. A.
Erlenbach Ja 1 1 1 1
Erligheim Ja 1 1 1 1
Eschach Nein
Eschenbach Nein
Essingen Ja 1 1 1 2
Esslingen am Neckar Ja k. A. k. A. k. A. 17
Fellbach Ja 11 11 11 8
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Gemeinde GVD Anzahl im GVD beschiftigter Personen
im Jahr

2020 2021 2022 2023
Fichtenau Nein
Fichtenberg Nein
Filderstadt Ja 6 6 6 9
Flein Ja 1 1 1 1
Forchtenberg Ja 0 0 0 1
Frankenhardt Nein
Freiberg am Neckar Ja 5 5 5 5
Freudenberg Nein
Freudental Nein
Frickenhausen Ja 1 1 1 3
Gaildorf Ja 1 1 1 1
Gammelshausen Nein
Girtringen Ja 2 2 1 2
Giufelden Ja’ k. A. k. A. k. A. k. A.
Geislingen an der Steige Ja 4 4 4 4
Gemmingen Ja® k. A. k. A. k. A. k. A.
Gemmrigheim Ja 1 1 1 1
Gerabronn Nein
Gerlingen Ja 3 3 3 2
Gerstetten Ja 1 1 1 1
Giengen an der Brenz Ja 4 4 4 4
Gingen an der Fils Ja 1 1 1 1
Goggingen Nein
Goppingen Ja 14 18 18 17
Grafenau Ja 2 2 2 2
Grof3bettlingen Ja k. A. k. A. k. A. 3
GroBbottwar Ja 1 2 2 2
GrofBerlach Ja 1 1 1 1
GrofBrinderfeld Nein
Gruibingen Nein
Griinsfeld Nein
Gschwend Nein
Giliglingen Ja 2 2 2 2
Gundelsheim Ja 1 1 1 1
Hardthausen am Kocher Nein
Hattenhofen Nein
Heidenheim an der Brenz Ja 8 8 9 9
Heilbronn Ja 39 39 33 39
Heiningen Nein
Hemmingen Ja 1 1 1 1
Herbrechtingen Ja 4 4 4 3
Hermaringen Nein
Herrenberg Ja 4 4 6 6
Hessigheim Ja 1 1 1 1
Heubach Ja 1 1 1 1
Heuchlingen Nein

In Kooperation mit Jettingen.
8

In Verwaltungsgemeinschaft mit Eppingen.
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Gemeinde GVD Anzahl im GVD beschéftigter Personen
im Jahr

2020 2021 2022 2023
Hildrizhausen Ja? k. A. k. A. k. A. k. A.
Hochdorf Ja 2 2 2 2
Hohenstadt Nein
Holzgerlingen Ja 1 2 2 2
Holzmaden Jal® 0 0 0 0
Hiittlingen Nein
Igersheim Ja 1 1 1 1
Iggingen Nein
Ilsfeld Ja 1 1 1 1
IIshofen Nein
Ingelfingen Nein
Ingersheim Ja 2 2 2 2
Ittlingen Ja!! k. A. k. A. k. A. k. A.
Jagsthausen Nein
Jagstzell Nein
Jettingen Ja 1 1 1 1
Kaisersbach Ja'? k. A. k. A. k. A. k. A.
Kernen im Remstal Ja 2 2 3 3
Kirchardt Nein
Kirchberg an der Jagst Ja 1 1 1 1
Kirchberg an der Murr Ja 1 1 1 1
Kirchheim am Neckar Ja 2 2 2 2
Kirchheim am Ries Nein
Kirchheim unter Teck Ja 6 8 9 10
Kohlberg Ja 1 1 1 1
Kongen Ja 2 2
Konigheim Nein
Konigsbronn Ja 1 1 1 1
Korb Ja 2 1 1 2
Korntal-Miinchingen Ja 3 3 3 4
Kornwestheim Ja 7 7 7 7
Krautheim Nein
KreBberg Nein
Kuchen Ja 1 1 1 1
Kiilsheim Nein
Kiinzelsau Ja 2 3 3 3
Kupferzell Ja 1 1 1 1
Langenbrettach Nein
Langenburg Nein
Lauchheim Nein
Lauda-Konigshofen Ja 1 1 1 3
Lauffen am Neckar Ja 3 3 3 3
Lauterstein Nein
Lehrensteinsfeld Jal3 k. A. k. A. k. A. k. A.

° In Kooperation mit Holzgerlingen.

10 In Verwaltungsgemeinschaft mit Weilheim.
! In Verwaltungsgemeinschaft mit Eppingen.
12 In Verwaltungsgemeinschaft mit Welzheim.
13 In Kooperation mit Weinsberg.
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Gemeinde GVD Anzahl im GVD beschiftigter Personen

im Jahr

2020 2021 2022 2023

Leinfelden-Echterdingen Ja 7 7 7 7
Leingarten Ja 1 1 1 1
Leinzell Nein
Lenningen Ja 1 1 1 1
Leonberg Ja 6 6 6 6
Leutenbach Ja 2 3 4 4
Lichtenwald Nein
Lochgau Nein
Lorch Ja 1 1 1 1
Lowenstein Nein
Ludwigsburg Ja 23 26 23 18
Magstadt Ja 2 2 2 2
Mainhardt Nein
Marbach am Neckar Ja 3 3 3 4
Markgroningen Ja 3 3 4 3
Massenbachhausen Ja 1 1 1 1
Michelbach an der Bilz Nein
Michelfeld Ja 1 1 1 1
Mo6ckmiihl Ja 1 1 1 1
Mogglingen Ja 1 1 1 1
Moglingen Ja 3 3 3 3
Motzingen Ja 1 1 1 1
Miihlhausen im Téle Nein
Mulfingen Nein
Mundelsheim Nein
Murr Ja k. A. k. A. k. A. 3
Murrhardt Ja 3 3 3 3
Mutlangen Ja 4 4 4 4
Nattheim Ja 1 1 1 1
Neckarsulm Ja 3 3 3 3
Neckartailfingen Ja' 2 2 2 3
Neckartenzlingen Ja 2 2 2 2
Neckarwestheim Nein
Neidlingen Ja®®
Neresheim Nein
Neudenau Nein
Neuenstadt am Kocher Ja 2 1 2 2
Neuenstein Ja 1 1 1 1
Neuffen Ja k. A. k. A. k. A. 3
Neuhausen auf den Fildern k. A. k. A. k. A. k. A. k. A.
Neuler Nein
Niedernhall Nein
Niederstetten Ja 0 0 2 2
Niederstotzingen Ja 0 0 1 1
Nordheim Ja 1 1 1 1
Notzingen Nein

14 In Kooperation mit sechs weiteren, nicht niher benannten Gemeinden.

15 In Verwaltungsgemeinschaft mit Weilheim.
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Gemeinde GVD Anzahl im GVD beschéftigter Personen
im Jahr

2020 2021 2022 2023
Nufringen Ja 1 1 1 1
Niirtingen Ja 10 10 10 9
Oberboihingen Ja 1 1 1 1
Obergroningen Nein
Oberkochen Ja 1 1 k. A. k. A.
Oberriexingen Ja 1 1 1 1
Oberrot Nein
Obersontheim Nein
Oberstenfeld Ja 1 1 1 1
Obersulm Ja 1 2 2 2
Oedheim Ja'® k. A. k. A. k. A. k. A.
Offenau Jal7 k. A. k. A. k. A. k. A.
Ohmden Nein
Ohringen Ja 2 2 2 3
Oppenweiler Ja 1 1 1 1
Ostfildern Ja 5 5 5 5
Ottenbach Nein
Owen Ja 1 1 1 1
Pfaffenhofen Nein
Pfedelbach Ja 2 2 2 2
Pleidelsheim Ja 2 2 2 3
Plochingen Ja 1 1 1 1
Pliidderhausen Ja 1 2 2 1
Rainau Nein
Rechberghausen Ja 1 1 1 1
Reichenbach an der Fils k. A. k. A. k. A. k. A. k. A.
Remseck am Neckar Ja 2 3 3 3
Remshalden Ja 2 2 2 2
Renningen Ja 2 2 3 3
Riesbiirg Nein
Roigheim Nein
Rosenberg Nein
Rosengarten Ja 1 1 1 1
Rot am See Nein
Rudersberg Ja 1 1 1 1
Ruppertshofen Nein
Rutesheim Ja 1 1 1 1
Sachsenheim Ja 2 2 2 2
Salach Ja 1 1 1 1
Satteldorf Nein
Schechingen Nein
Schlaitdorf Ja 1 1 1 1
Schlat Nein
Schlierbach Ja 1 1 1 1
Schonaich Ja 1 1 2 2
Schontal Nein

16 In Verwaltungsgemeinschaft mit Bad Friedrichshall.
17 In Verwaltungsgemeinschaft mit Bad Friedrichshall.
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Gemeinde GVD Anzahl im GVD beschiftigter Personen
im Jahr

2020 2021 2022 2023
Schorndorf Ja 9 9 11 13
Schrozberg Nein
Schwibisch Gmiind Ja 14 15 15 15
Schwibisch Hall Ja 5 6 7 7
Schwaigern Ja 1 1 1 1
Schwaikheim Ja 2 2 2 2
Schwieberdingen Ja 3 3 2 2
Sersheim Ja 1 1 1 1
Siegelsbach Nein
Sindelfingen Ja 10 14 12 9
Sontheim an der Brenz Nein
Spiegelberg Nein
Spraitbach Nein
Steinenbronn Ja 1 1 1 1
Steinheim am Albuch Ja 1 1 1 1
Steinheim an der Murr Ja k. A. k. A. k. A. 2
Stimpfach Nein
Stodtlen Nein
Stuttgart Ja 177 182 178 174
Sulzbach an der Murr Ja k. A. k. A. k. A. k. A.
Sulzbach-Laufen Nein
Siiflen Ja 1 1 1 1
Téferrot Nein
Talheim Ja 1 1 1 1
Tamm Ja 1 2 2 2
Tannhausen Nein
Tauberbischofsheim Ja 2 2 2 2
Uhingen Nein
Untereisesheim Nein
Unterensingen Ja'® 1 1 1 1
Untergruppenbach Ja 1 1 1 1
Untermiinkheim Nein
Unterschneidheim Nein
Urbach Ja 1 2 2 2
Vaihingen an der Enz Ja 4 4 4 4
Vellberg Ja 1 1 1 1
Waiblingen Ja 12 14 16 16
Waldenbuch Ja 1 0 1 1
Waldenburg Ja 1 1 1 1
Waldstetten Nein
Walheim Ja 0 1 1 1
Wallhausen Nein
Wangen Nein
Waischenbeuren Nein
Weikersheim Nein
Weil der Stadt Ja 4 4 4 4
Weil im Schonbuch Ja 1 1 2 2

18 In Kooperation mit Oberboihingen.
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Gemeinde GVD Anzahl im GVD beschéftigter Personen
im Jahr

2020 2021 2022 2023
Weilheim an der Teck Ja 2 2 2 2
Weinsberg Ja 3 3 6 6
Weinstadt Ja 6 6 5 5
Weissach Ja 2 2 2 2
Weissach im Tal Ja'? 1 1 1 1
Weillbach Ja 0 0 0 1
Welzheim Ja 1 1 2 2
Wendlingen am Neckar Ja 2 2 2 2
Werbach Nein
Wernau (Neckar) Ja k. A. k. A. k. A. 2.A.
Wertheim Ja 2 2 3 4
Westhausen Nein
Widdern Nein
Wiesensteig Ja 1 1 1 1
Winnenden Ja 7 7 7 7
Winterbach Ja 1 1 1 1
Wittighausen Nein
Wolfschlugen Ja 1 1 1 2
Wolpertshausen Nein
Wort Nein
Wiistenrot Ja 1 1 1 1
Zaberfeld Ja 1 1 1 1
Zell unter Aichelberg Nein
Zweiflingen Nein

Regierungsbezirk Karlsruhe
Gemeinde GVD Anzahl im GVD beschiftigter Personen
im Jahr

2020 2021 2022 2023
Adelsheim Ja k. A. k. A. 1 1
Aglasterhausen Nein
Alpirsbach Ja 1 1 1 1
Altensteig Ja20 3 2 2 1
Althengstett Ja 2 2 2 2
AltluBheim Ja 2 2 1 1
Angelbachtal Nein
Au am Rhein Ja 0 2 2 2
Bad Herrenalb Ja 2 2 3 3
Bad Liebenzell Ja 1 1 1 1
Bad Rippoldsau-Schapbach Nein
Bad Schoénborn Ja 2 2 2 2
Bad Teinach-Zavelstein Nein
Bad Wildbad Ja 2 2 2 k. A

1 In Kooperation mit Allmersbach im Tal und Auenwald.
20 In Verwaltungsgemeinschaft mit Gechingen, Ostelsheim und Simmozheim.
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Gemeinde GVD Anzahl im GVD beschiftigter Personen
im Jahr

2020 2021 2022 2023
Baden-Baden Ja 18 18 18 18
Baiersbronn Ja 1 1 1 1
Bammental Nein
Bietigheim Ja 1 1 1 1
Billigheim Nein
Binau Ja2! k. A. k. A. k. A. k. A
Birkenfeld Ja 1 1 1 1
Bischweier Ja 0 1 1 1
Bretten Ja 8 8 5 3
Bruchsal Ja 6 8 8 8
Briihl Ja 3 4 4 4
Buchen (Odenwald) Ja 3 3 4 4
Biihl Ja 8 8 8 8
Biihlertal Ja 2 2 2 2
Calw Ja 5 5 4 4
Dettenheim Nein
Dielheim Ja 1 1 1 1
Dobel Ja 1 1 1 1
Dornstetten Ja 1 1 1 1
Dossenheim Ja 2 2 2 2
Durmersheim Ja 2 3 2 3
Eberbach Ja 3 3 3 2
Ebhausen Ja 1 1 1 1
Edingen-Neckarhausen Ja 1 1 1 1
Egenhausen Nein
Eggenstein-Leopoldshafen Ja 2 2 2 2
Eisingen Ja 1 1 0 0
Elchesheim-Illingen Ja 0 1 1 1
Elztal Nein
Empfingen Ja 1 1 1 1
Engelsbrand Nein
Enzklosterle Nein
Epfenbach Nein
Eppelheim Ja 2 3 3 3
Eschelbronn Ja%?? 0 0 0 1
Ettlingen Ja 9 9 9 9
Eutingen im Géu Ja 1 1 1 1
Fahrenbach Ja% k. A. k. A. k. A. k. A.
Forbach Ja 1 1 1 1
Forst Ja 2 2 2 3
Freudenstadt Ja 5 5 5 5
Friolzheim Nein
Gaggenau Ja 7 7 7 6
Gaiberg Ja 1 1 1 1
Gechingen Ja2* 3 2 2 1

2! In Kooperation mit Mosbach.

22 In Verwaltungsgemeinschaft mit Spechbach, Lobbach und Meckesheim.

2 In Kooperation mit Mosbach.

24 In Verwaltungsgemeinschaft mit Altensteig, Ostelsheim und Simmozheim.

11
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Gemeinde GVD Anzahl im GVD beschéftigter Personen
im Jahr

2020 2021 2022 2023
Gernsbach Ja 4 4 4 4
Glatten Ja 0 0 0 1
Gondelsheim Ja 1 1 1 1
Graben-Neudorf Nein
Grombach Nein
Haiterbach Ja 1 1 1 1
Hambriicken Nein
Hardheim Ja 1 1 1 1
HaBmersheim Ja 1 1
Heddesbach Nein
Heddesheim Ja 1 2 2 2
Heidelberg Ja 56 63 65 65
Heiligkreuzsteinach Nein
Heimsheim Ja 1 1 1 1
Helmstadt-Bargen Ja 0 0 1 1
Hemsbach Ja 2 2 2 2
Hirschberg an der Bergstralie Ja 3 3 3 3
Hockenheim Ja 6 6 6 6
Hofen an der Enz Nein
Hopfingen Nein
Hiiffenhardt Nein
Hiigelsheim Ja 1 1 1 1
Iffezheim Ja k. A. k. A. k. A. k. A.
Illingen Ja 2 2 1 1
Ilvesheim Ja 0 1 3 2
Ispringen Ja 1 1 1 1
Kéampfelbach Ja 1 1 0 0
Karlsbad Ja 3 2 2 4
Karlsdorf-Neuthard Ja k. A. k. A. k. A. k. A.
Karlsruhe Ja 71 74 76 77
Keltern Ja 1 1 1 1
Ketsch Ja 3 3 4 3
Kieselbronn Ja 1 1 1 1
Knittlingen Ja 2 2 2 2
Koénigsbach-Stein Ja 1 1 1 1
Kraichtal Ja 1 1 1 1
Kronau Ja 1 1 1 1
Kuppenheim Ja 4 4 5 5
Kiirnbach Ja 1 1 1 1
Ladenburg Ja 2 2 2 2
Laudenbach Ja 1 1 1 1
Leimen Ja 7 7 8 10
Lichtenau Ja 2 2 2 2
Limbach Nein
Linkenheim-Hochstetten Ja 1 1 1 1
Lobbach Ja% 0 0 0 1
Loffenau Nein

% In Verwaltungsgemeinschaft mit Eschelbronn, Spechbach und Meckesheim.



Landtag von Baden-Wiirttemberg

Drucksache 17 / 5789

Gemeinde GVD Anzahl im GVD beschiftigter Personen
im Jahr

2020 2021 2022 2023
Lof3burg Nein
Malsch Ja%0 6 5 5 6
Malsch Ja 2 2 3 2
Mannheim Ja 88 87 80 86
Marxzell Nein
Mauer Nein
Maulbronn Ja 1 1 1 1
Meckesheim Ja?’ 0 0 0 1
Monsheim Ja 1 1 1 1
Mosbach Ja 6 6 6 6
Mudau Nein
Muggensturm Ja | 4 4 4
Miihlacker Ja 4 4 4 3
Miihlhausen Ja?® 2 2 3 2
Nagold Ja 5 5 5 5
Neckarbischofsheim Nein
Neckargemiind Ja 4 4 3 4
Neckargerach Nein
Neckarzimmern Ja% k. A. k. A. k. A. k. A.
Neidenstein Nein
Neubulach Ja 0 1 1 1
Neuenbiirg Ja 1 1 1 1
Neuhausen Nein
Neulingen Ja 1 1 1 1
NeuluBheim Ja 1 1 1 1
Neunkirchen Ja30 k. A. k. A. k. A k. A
Neuweiler Nein
Niefern-Oschelbronn Ja 1 1 1 1
NuBloch Ja 2 2 3 3
Oberderdingen Ja 3 2 2 2
Oberhausen-Rheinhausen Nein
Oberreichenbach Nein
Obrigheim Ja3! k. A. k. A. k. A. k. A.
Oftersheim Ja 2 2 2 2
Olbronn-Diirrn Ja 1 1 1 1
Ostelsheim Ja*? 3 2 2 1
Osterburken Ja k. A. k. A. 1 1
Ostringen Ja 1 1 1 1
Otigheim Ja 3 3 3 3
Otisheim Nein
Ottersweier Ja 1 1 1 1
Pfalzgrafenweiler Ja 1 1
Pfinztal Ja 2 2 2 2

26 In Verwaltungsgemeinschaft mit Rauenberg und Miihlhausen.

27 In Verwaltungsgemeinschaft mit Eschelbronn, Spechbach und Lobbach.
28 In Verwaltungsgemeinschaft mit Rauenberg und Malsch.

2 In Kooperation mit Mosbach.
30 In Kooperation mit Mosbach.
31 In Kooperation mit Mosbach.

32 In Verwaltungsgemeinschaft mit Altensteig, Gechingen, Simmozheim.
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Gemeinde GVD Anzahl im GVD beschéftigter Personen

im Jahr

2020 2021 2022 2023

Pforzheim Ja 26 26 32 27
Philippsburg Ja 1 1 3 3
Plankstadt Ja 2 2 2 3
Rastatt Ja 11 10 10 11
Rauenberg Ja3 2 2 3 2
Ravenstein Ja k. A. k. A. 1 1
Reichartshausen Nein
Reilingen Ja 2 2 2 2
Remchingen Ja 0 0 0 2
Rheinmiinster Ja 1 1 1 1
Rheinstetten Ja 4 4 4 4
Rohrdorf Ja3* k. A. k. A. k. A. k. A.
Rosenberg Ja k. A. k. A. 1 1
Sandhausen Nein
Schefflenz Nein
Schomberg Ja 1 1 1 1
Schonau Nein
Schonbrunn Nein
Schopfloch Nein
Schriesheim Ja 1 1 1 2
Schwarzach Nein
Schwetzingen Ja 8 k. A. k. A. 7
Seckach Ja k. A. k. A. k. A. 1
Seewald Ja 1 1 1
Simmersfeld Nein
Simmozheim Ja¥» 3 2 2 1
Sinsheim Ja 8 8 8 8
Sinzheim Ja 2 2 2 2
Spechbach Ja3® 0 0 0 1
St. Leon-Rot Ja 1 2 2 2
Steinmauern Ja 1 1 1 1
Sternenfels Ja 1 1 1 1
Schonbrunn Ja 3 3 3 3
Straubenhardt Nein
Stutensee Ja 4 3 3 3
Sulzfeld Ja 1 1 1 1
Tiefenbronn Ja 0 1 1 1
Ubstadt-Weiher Ja 0 1 1 1
Unterreichenbach Nein
Waghéusel Ja 2 2 4 5
Waibstadt Ja 1 1 1 1
Waldachtal Ja 0 0 1 0
Waldbronn Ja 2 2 2 2
Waldbrunn Nein
Walldorf Ja 6 6 6 6

3 In Verwaltungsgemeinschaft mit Malsch und Miihlhausen.

34 In Kooperation mit Nagold.

35 In Verwaltungsgemeinschaft mit Altensteig, Gechingen und Ostelsheim.
36 In Verwaltungsgemeinschaft mit Eschelbronn, Lobbach und Meckesheim.
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Gemeinde GVD Anzahl im GVD beschiftigter Personen
im Jahr

2020 2021 2022 2023
Walldiirn Ja 4 4 3 3
Walzbachtal Ja 1 1 1 1
Weingarten (Baden) Ja 3 3 3 3
Weinheim Ja 8 8 8 8
Weisenbach Ja¥7 1 k. A. k. A. k. A.
Wiernsheim Ja 0 0 0 1
Wiesenbach Nein
Wiesloch Ja 6 6 6 6
Wildberg Ja 3 4 4 3
Wilhelmsfeld Ja’® k. A. k. A. k. A. k. A.
Wimsheim Ja 0 1 1 1
Wornersberg Nein
Wurmberg Ja 1 1 1 1
Zaisenhausen Nein
Zuzenhausen Nein
Zwingenberg Nein

Regierungsbezirk Freiburg

Gemeinde GVD Anzahl im GVD beschiftigter Personen
im Jahr
2020 2021 2022 2023
Aach Nein
Achern Ja 8 8 8 8
Aichhalden Nein
Aitern Nein
Albbruck Nein
Aldingen Nein
Allensbach Ja 2 2 2 2
Appenweier Nein
Au Ja 1 1 1 1
Auggen Nein
Bad Bellingen Ja 1 1 1 1
Bad Diirrheim Ja 3 3 3 3
Bad Krozingen Ja 4 4 4 4
Bad Peterstal-Griesbach Ja 1 1 1 1
Bad Sackingen Ja 5 5 5 5
Badenweiler Ja 1 1 2 1
Bahlingen am Kaiserstuhl Ja 1 1 1 1
Balgheim Nein
Ballrechten-Dottingen Nein
Bérenthal Nein
Berghaupten Nein
Bernau im Schwarzwald Nein

37 In Kooperation mit Gaggenau.
38 In Kooperation mit Neckargemiind.
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Gemeinde GVD Anzahl im GVD beschiftigter Personen
im Jahr
2020 2021 2022 2023
Biberach Nein
Biederbach Nein
Binzen Ja 1 1 1 1
Blumberg Nein
Bodman-Ludwigshafen Ja 4 6 4 4
Bollen Nein
Bollschweil Nein
Bonndorf im Schwarzwald Ja 2 2 2 2
Bdsingen Nein
Bottingen Nein
Boétzingen Ja | 1 1 1
Bréunlingen Nein
Breisach am Rhein Ja 3 3 3 3
Breitnau Nein
Brigachtal Ja 0 0 0 1
Bubsheim Nein
Buchenbach Nein
Buchheim Nein
Buggingen Nein
Biisingen am Hochrhein Ja 1 1 1 1
Dachsberg (Siidschwarzwald) Nein
Dauchingen Ja 2 2 2 2
Deilingen Nein
Deif3lingen Ja | 1 1 0
Denkingen Nein
Denzlingen Ja 1 1 1 1
Dettighofen Nein
Dietingen Nein
Dogern Nein
Donaueschingen Ja 3 3 3 4
Dornhan Nein
Dunningen Nein
Durbach Ja 1 1 1 1
Diirbheim Nein
Durchhausen Nein
Ebringen Ja | 1 1 1
Efringen-Kirchen Ja 1 1 1 1
Egesheim Nein
Eggingen Nein
Ehrenkirchen Ja 1 1 1 1
Eichstetten am Kaiserstuhl Nein
Eigeltingen Nein
Eimeldingen Nein
Eisenbach (Hochschwarzwald) Nein
Elzach Ja 1 1 1 1
Emmendingen Ja 7 7 7 7
Emmingen-Liptingen Nein
Endingen am Kaiserstuhl Ja 1 1 1 1
Engen Ja 2 2 2 2
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Gemeinde GVD Anzahl im GVD beschiftigter Personen
im Jahr
2020 2021 2022 2023

Epfendorf Nein

Eschbach Nein

Eschbronn Nein

Ettenheim Ja 3 3 3 3
Feldberg (Schwarzwald) Ja 0 1 1 1
Fischerbach Nein

Fischingen Ja 1 1 1 1
Fluorn-Winzeln Nein

Forchheim Nein

Freiamt Nein

Freiburg im Breisgau Ja 18 14 14 14
Fridingen an der Donau Nein

Friedenweiler Nein

Friesenheim Ja 0 0 0 1
Frittlingen Nein

Frohnd Nein

Furtwangen im Schwarzwald Ja 1 1 1 1
Gaienhofen Ja 1 1 1 1
Gailingen am Hochrhein Ja 1 1 1 1
Geisingen Nein

Gengenbach Ja 2 2 2 4
Glottertal Nein

Gorwihl Nein

Gosheim Nein

Gottenheim Nein

Gottmadingen Ja 0 0 1 1
Grafenhausen Nein

Grenzach-Wyhlen Ja 2 2 2 2
Gundelfingen Ja 0 0 0 1
Gunningen Nein

Gutach (Schwarzwaldbahn) Nein

Gutach im Breisgau Ja 1 1 1 1
Giitenbach Ja 0 0 0 0
Hag-Ehrsberg Nein

Hardt Nein

Hartheim Ja 0 1 1 1
Hasel Nein

Haslach im Kinzigtal Ja 1 1 1 1
Hausach Ja 1 1 1 2
Hausen im Wiesental Nein

Hausen ob Verena Nein

Héausern Nein

Heitersheim Ja 1 1 1 1
Herbolzheim Ja 1 1 1 1
Herrischried Nein

Heuweiler Ja 0 0 0 1
Hilzingen Ja | 1 1 1
Hinterzarten Ja 1 1 1 1
Hochenschwand Nein

17



Landtag von Baden-Wiirttemberg

Drucksache 17 / 5789

Gemeinde GVD Anzahl im GVD beschéftigter Personen
im Jahr
2020 2021 2022 2023

Hofstetten Nein

Hohberg Nein

Hohenfels Nein

Hohentengen am Hochrhein Nein

Horben Ja 0 0 0 1
Hornberg Ja 1 1 1 1
Hiifingen Ja 2 2 2 2
Ibach Nein

Thringen Ja 1 1 1 1
Immendingen Nein

Inzlingen Nein

Irndorf Nein

Jestetten Ja 3 3 3 3
Kandern Ja 1 1 1 1
Kappel-Grafenhausen Nein

Kappelrodeck Ja 1 1 1 1
Kehl Ja 5 5 4 5
Kenzingen Ja 1 1 1 1
Kippenheim Nein

Kirchzarten Ja 3 3 3 3
Kleines Wiesental Nein

Klettgau Nein

Kolbingen Nein

Konigsfeld im Schwarzwald Ja | 1 1 1
Konigsheim Nein

Konstanz Ja 15 15 16 18
Kiissaberg Ja 1 0 0 1
Lahr/Schwarzwald Ja 8 8 8 8
Lauchringen Nein

Lauf Nein

Laufenburg (Baden) Ja 2 2 2 1
Lautenbach Nein

Lauterbach Nein

Lenzkirch Nein

Loffingen Nein

Lorrach Ja 11 11 7 10
Lottstetten Nein

Mabhlberg Ja 0 0 1
Mabhlstetten Nein

Malsburg-Marzell Nein

Malterdingen Ja 2 2 2 2
March Ja 1 1 1 1
Maulburg Nein

Meilenheim Nein

Merdingen Nein

Merzhausen Ja 1 1 1 1
Monchweiler Ja 0 0 0 1
Moos Nein

Miihlenbach Nein
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Gemeinde GVD Anzahl im GVD beschiftigter Personen
im Jahr
2020 2021 2022 2023

Miihlhausen-Ehingen Nein

Miihlheim an der Donau Nein

Miihlingen Nein

Miillheim im Markgréflerland Ja 2 2 2 2
Miinstertal/Schwarzwald Nein

Murg Nein

Neuenburg am Rhein Ja 3 3 2 2
Neuhausen ob Eck Nein

Neuried Ja 2 2 3 3
Niedereschach Ja 0 0 1 1
Nordrach Nein

Oberharmersbach Nein

Oberkirch Ja 4 4 3 4
Oberndorf am Neckar Ja 2 2 2 2
Oberried Nein

Oberwolfach Nein

Offenburg Nein

Ohlsbach Ja 1 1 1 1
Ohningen Ja k. A. k. A. k. A. 1
Oppenau Ja 1 1 1 1
Orsingen-Nenzingen Nein

Ortenberg Ja 0 0 0 1
Ottenho6fen im Schwarzwald Nein

Pfaffenweiler Nein

Radolfzell am Bodensee Ja 5 7 9 8
Reichenau Ja 2 2 2 2
Reichenbach am Heuberg Nein

Renchen Nein

Renquishausen Nein

Reute Ja 1 1 1 1
Rheinau Ja 1 1 1 1
Rheinfelden (Baden) Ja 2 2 2 3
Rheinhausen Nein

Rickenbach Nein

Riegel am Kaiserstuhl Ja | 1 1 1
Rielasingen-Worblingen Ja 4 4 4 4
Rietheim-Weilheim Nein

Ringsheim Ja¥ k. A. k. A. k. A. k. A.
Rottweil Ja 4 4 4 4
Riimmingen Nein

Rust Nein

Sasbach Ja 2 2 2 2
Sasbach am Kaiserstuhl Ja 1 1 1 1
Sasbachwalden Ja 1 1 1 1
Schallbach Nein

Schallstadt Ja 1 1 1 1
Schenkenzell Nein

% In Kooperation mit Herbolzheim.
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Gemeinde GVD Anzahl im GVD beschéftigter Personen

im Jahr

2020 2021 2022 2023

Schiltach Ja 1 1
Schliengen Ja 1 1 1 1
Schluchsee Ja 1 1 1 1
Schonach im Schwarzwald Ja 1 1 1 1
Schonau im Schwarzwald Ja 1 1 1 1
Schoénenberg Nein
Schonwald im Schwarzwald Ja 1 1
Schopfheim Ja 4 4 4 4
Schramberg Ja 2 2 2 4
Schuttertal Nein
Schutterwald Nein
Schwanau Nein
Schworstadt Nein
Seebach Nein
Seelbach Nein
Seitingen-Oberflacht Nein
Sexau Nein
Simonswald Nein
Singen (Hohentwiel) Ja 7 11 12 12
Solden Ja 1 1 1 1
Spaichingen Ja 2 2 3 3
St. Blasien Ja 1 1 1 1
St. Georgen im Schwarzwald Ja 1 1 1 1
St. Mérgen Nein
St. Peter Nein
Staufen im Breisgau Ja 1 1 1 1
Stegen Nein
Steinach Nein
Steinen Ja 1 3 3 3
Steillingen Ja 1 1 1 1
Stockach Ja 3 3 3 3
Stiihlingen Nein
Sulz am Neckar Ja 2 2 2 2
Sulzburg Nein
Talheim Nein
Tengen Nein
Teningen Ja 1 1 1 1
Titisee-Neustadt Ja 3 3 4 4
Todtmoos Nein
Todtnau Ja 1 1 1 1
Triberg im Schwarzwald Ja 1 1 1 1
Trossingen Ja 1 2 2 3
Tunau Nein
Tuningen Nein
Tuttlingen Ja 5 5 8 8
Uhlingen-Birkendorf Nein
Umkirch Ja 1 1 1 1
Unterkirnach Nein
Utzenfeld Nein
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Gemeinde GVD Anzahl im GVD beschiftigter Personen
im Jahr
2020 2021 2022 2023

Villingendorf Nein

Villingen-Schwenningen Ja 15 15 21 21
Vogtsburg im Kaiserstuhl Ja 1 1 1 1
Vohrenbach Nein

Vohringen Nein

Volkertshausen Nein

Vorstetten Nein

Waldkirch Ja 3 3 3 4
Waldshut-Tiengen Ja 4 4 4 4
Wehingen Nein

Wehr Ja 2 2 2 2
Weil am Rhein Ja 6 6 6 6
Weilheim Nein

Weisweil Nein

Wellendingen Nein

Wembach Nein

Wieden Nein

Willstatt Ja 2 2 2 2
Winden im Elztal Nein

Wittlingen Nein

Wittnau Ja 1 1 1 1
Wolfach Ja 2 1 3 1
Wurmlingen Nein

Wutach Nein

Wutdschingen Nein

Wyhl am Kaiserstuhl Ja 1 1 1 1
Zell am Harmersbach Ja 2 2 2 2
Zell im Wiesental Ja 1 1 1 1
Zimmern ob Rottweil Nein

Regierungsbezirk Tiibingen
Gemeinde GVD Anzahl im GVD beschiftigter Personen
im Jahr
2020 2021 2022 2023

Achberg Nein

Achstetten Ja 1 1 1 1
Aichstetten Nein

Aitrach Nein

Albstadt Ja 7 8 8 10
Alleshausen Nein

Allmannsweiler Nein

Allmendingen Nein

Altheim Nein

Altheim Nein

Altheim (Alb) Nein
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Gemeinde GVD Anzahl im GVD beschéftigter Personen
im Jahr

2020 2021 2022 2023
Altshausen Ja 1 1 1 1
Ammerbuch Ja 2 2 2 2
Amstetten Nein
Amtzell Nein
Argenbiihl Nein
Asselfingen Nein
Attenweiler Nein
Aulendorf Ja 1 1 1 1
Bad Buchau Ja 1 1 1 1
Bad Saulgau Ja 3 3 4 4
Bad Schussenried Ja 1 1 2 2
Bad Urach Ja 3 3 3 3
Bad Waldsee Ja 3 3 3 3
Bad Wurzach Ja 1 2 2 2
Baienfurt Ja 2 2 2 2
Baindt Ja 1 1 1 1
Balingen Ja 5 5 5 5
Ballendorf Nein
Balzheim Nein
Beimerstetten Nein
Berg Ja k. A. k. A. 1 1
Bergatreute Nein
Berghiilen Nein
Berkheim Nein
Bermatingen Nein
Bernstadt Nein
Betzenweiler Nein
Beuron Ja 1 1 1 1
Biberach an der Rif3 Ja 10 10 10 10
Bingen Nein
Bisingen Nein
Bitz Ja*0 k. A. k. A. k. A. k. A.
Blaubeuren Ja 2 2 2 2
Blaustein Ja 1 0 0 0
Bodelshausen Ja#! k. A. k. A. k. A. k. A.
Bodnegg Nein
Boms Nein
Borslingen Nein
Breitingen Nein
Burgrieden Nein
Burladingen Ja 1 1 1 1
Daisendorf Nein
Dautmergen Nein
Deggenhausertal Nein
Dettenhausen Ja 1 1 1 2
Dettingen an der Erms Ja 2 2 2 2

40 In Verwaltungsgemeinschaft mit Albstadt.
41 In Verwaltungsgemeinschaft mit Mssingen.
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Gemeinde GVD Anzahl im GVD beschiftigter Personen
im Jahr
2020 2021 2022 2023
Dettingen an der Iller Nein
Dietenheim Nein
Dormettingen Nein
Dornstadt Ja 1 1 2 2
Dotternhausen Nein
Diirmentingen Nein
Diirnau Nein
DuBlingen Ja*? 1 1 1 1
Ebenweiler Nein
Eberhardzell Nein
Ebersbach-Musbach Nein
Ehingen (Donau) Ja 4 4 5 4
Eichstegen Nein
Emeringen Nein
Emerkingen Nein
Engstingen Ja 0 1 1 1
Eningen unter Achalm Ja k. A. k. A. k. A. 2
Erbach Ja 1 1 1 1
Eriskirch Nein
Erlenmoos Nein
Erolzheim Nein
Ertingen Ja 2 2 2 1
Fleischwangen Nein
Frickingen Nein
Friedrichshafen Ja 7 7 7 7
Fronreute Nein
Gammertingen Nein
Geislingen Nein
Gomadingen Nein
Gomaringen Ja® 1 1 1 1
Grabenstetten Nein
Grafenberg Nein
Griesingen Nein
Grosselfingen Nein
Grundsheim Nein
Griinkraut Nein
Guggenhausen Nein
Gutenzell-Hiirbel Nein
Hagnau am Bodensee Ja 2 3 2 1
Haigerloch Nein
Hausen am Bussen Nein
Hausen am Tann Nein
Hayingen Nein
Hechingen Ja 2 2 2 2
Heiligenberg Nein
Herbertingen Nein

42 In Kooperation mit Gomaringen und Nehren.
43 In Kooperation mit DuBlingen und Nehren.
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Gemeinde GVD Anzahl im GVD beschéftigter Personen
im Jahr
2020 2021 2022 2023

Herdwangen-Schonach Nein

Heroldstatt Nein

Hettingen Nein

Hirrlingen Nein

Hochdorf Nein

Hohenstein Nein

Hohentengen Nein

Holzkirch Nein

Horgenzell Nein

HoBkirch Nein

Hiilben Ja 0 0 0 1
Hiittisheim Nein

Illerkirchberg Nein

Illerrieden Nein

Illmensee Nein

Immenstaad am Bodensee Ja 1 1 1 1
Ingoldingen Nein

Inzigkofen Ja 0 1 1 1
Isny im Allgéu Ja 3 3 3 3
Jungingen Ja* k. A. k. A. k. A. k. A.
Kanzach Nein

Kirchberg an der Iller Nein

Kirchdorf an der Iller Nein

Kirchentellinsfurt Ja 1 1 1 1
KiBllegg Ja 1 1 1 2
Konigseggwald Nein

Krauchenwies Nein

Kressbronn am Bodensee Ja 2 2 2 2
Kusterdingen Ja 1 1 1 1
Laichingen Ja 2 2 1 1
Langenargen Ja 1 1 1 2
Langenau Ja 2 2 3 3
Langenenslingen Nein

Laupheim Ja 4 3 4 4
Lauterach Nein

Leibertingen Nein

Leutkirch im Allgdu Ja 4 4 4 4
Lichtenstein Ja 1 1 1 1
Lonsee Nein

Markdorf Ja 2 2 2 2
Maselheim Nein

Meckenbeuren Ja 1 1 1 1
Meersburg Ja 3 3 4 4
Mehrstetten Nein

Mengen Ja 2 2 2 3
Merklingen Nein

MeBkirch Ja 1 1 1 1

4 In Verwaltungsgemeinschaft mit Hechingen.
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Gemeinde GVD Anzahl im GVD beschiftigter Personen
im Jahr

2020 2021 2022 2023
Melstetten Ja 3 3 3 3
Metzingen Ja 5 5 6 6
Mietingen Nein
Mittelbiberach Nein
Moosburg Nein
Madssingen Ja 2 2 2 2
Munderkingen Ja 2 2 2 2
Miinsingen Ja 3 3 3 4
Neenstetten Nein
Nehren Ja® 1 1 1 1
Nellingen Nein
Nerenstetten Nein
Neufra Nein
Neukirch Nein
Neustetten Nein
Nusplingen Nein
Oberdischingen Nein
Obermarchtal Nein
Obernheim Nein
Oberstadion Nein
Oberteuringen Nein
Ochsenhausen Ja 1 1 1 1
Ofterdingen Jatt k. A. k. A. k. A. k. A.
Oggelshausen Nein
Ollingen Nein
Opfingen Nein
Ostrach Ja 0 0 0 1
Owingen Nein
Pfronstetten Nein
Pfullendorf Ja 1 1 1 1
Pfullingen Ja 2 2 2 2
Pliezhausen Ja 2 2 2 2
Rammingen Nein
Rangendingen Ja¥ k. A. k. A. k. A. k. A.
Ratshausen Nein
Ravensburg Ja 8 8 8 8
Rechtenstein Nein
Reutlingen Ja 22 20 17 16
Riederich Ja 1 1 1 1
Riedhausen Nein
Riedlingen Ja 2 2 2 2
Romerstein Nein
Rosenfeld Nein
Rot an der Rot Nein
Rottenacker Nein
Rottenburg am Neckar Ja 4 5 6 6

45 In Kooperation mit DuBlingen und Gomaringen.
4 In Verwaltungsgemeinschaft mit Mssingen.
47 In Verwaltungsgemeinschaft mit Hechingen.
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Gemeinde GVD Anzahl im GVD beschéftigter Personen
im Jahr
2020 2021 2022 2023

Salem Ja 3 3 3 3
Sauldorf Nein

Scheer Nein

Schelklingen Ja 1 1 1 1
Schemmerhofen Nein

Schlier Nein

Schniirpflingen Nein

Schomberg Ja 1 1 1 2
Schwendi Nein

Schwenningen Nein

Seekirch Nein

Setzingen Nein

Sigmaringen Ja 2 2 2 2
Sigmaringendorf Nein

Sipplingen Ja 4 4 4 4
Sonnenbiihl Ja 0 1 1 1
St. Johann Nein

Staig Nein

Starzach Nein

Steinhausen an der Rottum Nein

Stetten Nein

Stetten am kalten Markt Nein

Strallberg Nein

Tannheim Nein

Tettnang Ja 3 3 3 3
Tiefenbach Nein

Trochtelfingen Ja 1 1 1 1
Tiibingen Ja 20 25 25 30
Uberlingen Ja 7 8 4 5
Uhldingen-Miihlhofen Ja 2 2 2 2
Ulm Ja 8 8 8 8
Ummendorf Nein

Unlingen Nein

Untermarchtal Nein

Unterstadion Nein

Unterwachingen Nein

Unterwaldhausen Nein

Uttenweiler Nein

Veringenstadt Nein

Vogt Nein

Wain Nein

Wald Nein

Waldburg Nein

Walddorfhislach Nein

Wangen im Allgiu Ja 4 4 4 4
Wannweil Ja 1 1 1 1
Warthausen Nein

Weidenstetten Nein

Weilen unter den Rinnen Nein
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Gemeinde GVD Anzahl im GVD beschiftigter Personen
im Jahr
2020 2021 2022 2023
Weingarten Ja 4 5 5 6
Westerheim Nein
Westerstetten Nein
Wilhelmsdorf Ja 1 1 1 1
Winterlingen Nein
Wolfegg Nein
Wolpertswende Nein
Zimmern unter der Burg Nein
Zwiefalten Ja 1 1 1 1

3. Welche fachlichen, personlichen sowie ggf. anderweitig bestehenden Voraus-
setzungen werden an Bewerber bzw. Bedienstete des Kommunalen Ordnungs-
dienstes jeweils gerichtet (bitte unter Angabe der landesweit einheitlich gel-
tenden Voraussetzungen, des Inhalts sowie des ggf. einschldgigen rdumlichen
und/oder sachlichen Geltungsbereichs nicht uneingeschrdnkt und landesweit
geltender Voraussetzungen sowie unter Angabe der jeweiligen Fundstelle im
Gesetz, beispielsweise § 2 Verordnung der Landesregierung iiber die Ermitt-
lungspersonen der Staatsanwaltschaft [StAHIBYV BW])?

Zu3.:

Landeseinheitliche Vorgaben im Hinblick auf fachliche, personliche oder ggf.
anderweitige Voraussetzungen fiir Bewerber bzw. gemeindliche Vollzugsbe-
dienstete bestehen nicht. Es obliegt den Gemeinden, dafiir Sorge zu tragen, dass
die gemeindlichen Vollzugsbediensteten die erforderlichen fachlichen und per-
sonlichen Voraussetzungen erfiillen, um die ihnen iibertragenen Aufgaben ord-
nungsgemall wahrnehmen zu kénnen.

4. Inwieweit gelten nach ihrer Ansicht einheitliche Regelungen zur Bestellung,
Ausbildung, Dienstkleidung, Dienstausweis und Ausriistung fiir gemeindliche
Vollzugsbedienstete im Land?

Zu4.:

In Baden-Wiirttemberg bestehen derzeit keine konkreten Regelungen zur Bestel-
lung, Ausbildung, Dienstkleidung, Ausriistung sowie zum Dienstausweis fiir ge-
meindliche Vollzugsbedienstete. Das Ministerium des Inneren, fiir Digitalisierung
und Kommunen kann diesbeziiglich nach § 130 Absatz 1 Nummer 7 PolG durch
Rechtsverordnung entsprechende Regelungen erlassen. Von dieser Verordnungs-
ermichtigung wurde bislang kein Gebrauch gemacht.

5. Unter welchen rechtlichen Voraussetzungen kénnen die Bediensteten des Kom-
munalen Ordnungsdienstes unmittelbaren Zwang oder vergleichbare MafSnah-
men durchfiihren?

Zu 5.

Gemadl § 125 Absatz 2 PolG haben die gemeindlichen Vollzugsbediensteten bei
der Erledigung ihrer polizeilichen Dienstverrichtung die Stellung von Polizeibe-
amten. Gemeindliche Vollzugsbedienstete sind somit im Rahmen der Ausiibung
der ihnen konkret iibertragenen polizeilichen Vollzugsaufgaben zur Anwendung
von unmittelbarem Zwang befugt, sofern die Voraussetzungen hierzu vorliegen.
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6. Wie bewertet sie es, wenn kommunale Vollzugsbedienstete aufgrund ggf. be-
stehender, geringer inhaltlicher, persénlicher und/oder tatscichlicher Anfor-
derungen an ihre Bestellung polizeiliche Befugnisse, beispielsweise zur Aus-
tibung unmittelbaren Zwangs, innehaben bzw. solche Mafinahmen ausiiben
diirfen?

7. Sieht sie angesichts der (nicht zuletzt in der einschligigen Kommentarlitera-
tur bestehenden) Ansicht, wonach der Kommunale Ordnungsdienst insbeson-
dere und auch zur Anwendung unmittelbaren Zwangs befugt ist, die Notwen-
digkeit einer landeseinheitlichen Regelung?

8. Wie bewertet sie die derzeitig geltenden Regelungen, Befugnisse und die
rechtliche Ausgestaltung des Kommunalen Ordnungsdienstes im Hinblick auf
eine landeseinheitliche Regelung insgesamt?

9. Inwieweit erachtet sie in diesem Zusammenhang eine Uberarbeitung der Ver-
ordnung zur Durchfiihrung des Polizeigesetzes (DVO PolG) oder anderer Re-
gelungen dahingehend, dass eine iiber § 2 StAHiBV BW hinausgehende Ein-
heitlichkeit der jeweiligen Anforderungen herbeigefiihrt wird, fiir notwendig?

10. Welcher Fortschritt kann in diesem Zusammenhang fiir die letzten fiinf Jahre
vermeldet werden (siehe Stellungnahme zum Antrag Drucksache 16/5438, in
der im Jahr 2018 eine Uberarbeitung der DVO PolG insgesamt und schon fiir
die vergangene Legislaturperiode angekiindigt wurde?

Zu 6. bis 10.:

Die Fragen 6 bis 10 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Die gemeindlichen Vollzugsbediensteten sind ein wichtiger Baustein der Sicher-
heitsarchitektur des Landes Baden-Wiirttemberg und leisten mit ihrer Arbeit
einen wichtigen Beitrag zur Aufrechterhaltung der o6ffentlichen Sicherheit. Die
Gemeinden haben hierbei sicherzustellen, dass die den gemeindlichen Vollzugs-
bediensteten iibertragenen Aufgaben ordnungsgeméif durchgefiihrt werden. Dem
Ministerium des Inneren, fiir Digitalisierung und Kommunen liegen keine Er-
kenntnisse iiber etwaige Probleme im Zusammenhang mit der Anwendung unmit-
telbaren Zwangs durch gemeindliche Vollzugsbedienstete vor.

Gleichwohl erscheint es zielfiihrend, von der Erméichtigung des § 130 Absatz 1
Nummer 7 PolG Gebrauch zu machen und die DVO PolG entsprechend der Ver-
einbarung aus dem aktuellen Koalitionsvertrag zu iiberarbeiten. In diesem Zusam-
menhang sollen vor allem landeseinheitliche Mindeststandards hinsichtlich der
Ausbildung, Ausriistung und Dienstkleidung der gemeindlichen Vollzugsbediens-
teten festgelegt werden. Die urspriinglich fiir die letzte Legislaturperiode vor-
gesehene Uberarbeitung der DVO PolG wurde vor dem Hintergrund der damals
bestehenden Coronalage zuriickgestellt.

Inzwischen hat das Ministerium des Inneren, fiir Digitalisierung und Kommunen
das Verfahren zur Uberarbeitung der DVO PolG wiederaufgenommen. Im Zuge
der geplanten Novellierung sind auch die Belange der betroffenen Stédte und Ge-
meinden in angemessenem Rahmen zu beriicksichtigen. Dabei sind insbesondere
die Unterschiede zwischen GroBstidten und kleineren Gemeinden in den Blick zu
nehmen. Vor diesem Hintergrund ist vorgesehen, die kommunalen Landesver-
bidnde im Rahmen des Verfahrens auf geeignete Weise einzubinden.

In Vertretung

Blenke
Staatssekretir
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